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Организация научно-исследовательской

деятельности учащихся

Современное общество требует от человека творческого подхода к решению проблем. Готовить ребенка к этому нужно уже в школе. Один из способов развития интеллектуально-творческих способностей одаренных учащихся, а также оптимизации процесса саморазвития и общественно ценной самореализации личности – это организация научно-исследовательской деятельности школьников. Приобщить учащихся к творческой деятельности исследователя можно путем соединения возможностей основной школы и дополнительного образования. Олимпиады и научные конференции различных уровней служат показателем результативности творческой работы учащихся и учителя. Кроме того, ученик, находясь в центре информационно-педагогического поля, в атмосфере успеха и взаимопонимания, формируется как личность.

Учителя могут решать через организацию исследовательской деятельности учащихся широкий круг задач: 

· образовательных, одна из которых – создание условий, способствующих освоению учащимися способов познания мира;  

· воспитательных: создание условий для коллективной творческой деятельности личности, формирование культуры выполнения самостоятельной работы;

· развивающих: возможность развития способностей и интересов учащихся, помощь в самореализации и в профессиональном самоопределении.

В любой форме исследования обязательным структурным компонентом должна быть мотивация, целью которой является создание условий для возникновения у школьника вопроса или проблемы. Стихийное исследовательское поведение ребенка необходимо включить в специально организованные исследования, которые позволят овладеть приемами и методами, заимствованными из науки и научного мышления, в процессе познания окружающей среды.

Обучение детей с повышенными интеллектуальными и творческими способностями должно опираться на возможность их самостоятельного обучения. Наиболее продуктивный путь развития – это применение методики преподавания, которая предполагает активные методы обучения, в основе которых лежит эвристический метод.

Дидактический метод – наилучший для подготовки к экзамену, тестированию. Механическое заучивание как можно большего количества сведений, быстрое запоминание готовых выводов, решений, правил, конечно, ученику нужны. Но ему нужны и навыки к правильному мышлению. Что мы ставим во главу угла – приобретение знаний или развитие мышления – определяет, какому методу будет отдано предпочтение: дидактическому или эвристическому. Многое из того, что усваивает школьник, забудется, но привычка определенным образом работать над материалом останется.

Использование эвристического метода в обучении, по сравнению с дидактическим, требует от учителя больше усилий, временных затрат на подготовку к уроку, знаний и умений. Чтобы с успехом пользоваться эвристическим методом, надо, кроме предмета, знать еще и детей, их силы, способности, уметь руководить самостоятельной деятельностью школьников. Ребенка нельзя научить, он может только сам научиться и постичь истину в результате собственной деятельности, собственными силами, напряжением, посредством упорной работы мысли и борьбы с самим собой. Возбуждение ума и души ребенок получает извне. Оно исходит от учителя, создающего на уроке необходимый эмоциональный настрой, при котором учебная задача переживается школьником как жизненная проблема и решается на личностном уровне. Самостоятельная работа эффективна, если она выступает как элемент технологии, проводится планомерно и систематически. Тогда у школьника вырабатываются устойчивые умения и навыки в выполнении различных видов работы и наращиваются темпы ее выполнения.

Данные методы будут эффективны тогда, когда в учебном учреждении будут разработаны программы подготовки учащихся и педагогов к исследовательской и проектной деятельности. В них наряду с изучением инновационных технологий необходимо предусмотреть психологическую подготовку педагогов к инновационной деятельности, тестирование по данной проблеме, взаимосвязь в системе «школа - вуз», определение целей, принципов, структуры, содержания исследовательской деятельности, составление программы индивидуального развития, предусмотреть способы публичного признания  достижений одаренных детей. Этот вид работы необходимо строить на принципах дифференциации, индивидуализации, преемственности, интеграции дисциплин, постепенного развития дивергентного мышления. Кроме того, научно-исследовательская работа основывается на определенных критериях:

 - выдвинутая проблема должна быть значима и актуальна;

 - необходима взаимосвязь теории и практики;

 - полнота описания процедуры исследования.

Исследовательская деятельность включает в себя следующие этапы:

· выбор темы, формулирование проблемы;

· определение задач исследования;

· изучение «истории вопроса», сбор материала;

· экспериментальная проверка гипотез;

· оформление результатов исследования.

Работа над исследовательским проектом начинается с выбора темы. Педагог должен ориентироваться на интеллектуальную инициативу ребенка: стремление найти оригинальный путь решения. 

При выборе темы очень важен ее междисциплинарный характер, который позволит раскрыть нестандартное видение учащимся проблемы. Часто за рамками школьного образования остается напряженная работа личности, без которой невозможно ее становление как творческой. Самостоятельный выбор темы в соответствии со своими личностными поисками смысла жизни, с осознанием нравственных ценностей отражает те или иные аспекты развивающейся личности ребенка:

· стремление к самореализации;

· наметившийся профессиональный интерес;

· склонность к определенному предмету.

Участвуя в современных исследовательских проектах, старшеклассники участвуют в решении современных общественных проблем. Бездуховность, незнание истории своей страны, непонимание происходящих в обществе процессов приводят к социальному безразличию, вызывают недоверие к общественным дисциплинам. Принимая участие в проектной деятельности, школьники получают возможность критически оценивать действительность, учиться искать пути решения общественных проблем. 


Успех деятельности во многом зависит от ее четкой организации. Под руководством учителя составляется план совместных действий выполнения учебного исследования: определяются временные рамки, объем работы и этапы ее выполнения. Педагогическое руководство учебным исследованием осуществляется на всех этапах выполнения.

Одной из форм завершения научной работы является конференция, а для школьников младших классов – конкурс. Конференция способствует системному изложению представленных результатов и их апробации. Никто не ожидает, что школьники будут представлять свои научные достижения на том же уровне, который под силу студентам, аспирантам, научным сотрудникам, профессорам и т.д. Смысл школьных конференций, очевидно, в другом. В этот период подросток задумывается о смысле жизни, своей нравственной позиции, о поиске своего места в социуме. И именно конференция дает возможность подростку проявить себя и продемонстрировать свою точку зрения в коллективной дискуссии. Воспитательный элемент конференции содержится в возможности самостоятельной работы учащегося над выбранной темой: во-первых, подросток углубляется в изучение той темы, которая его особенно волнует, часто она связана с проблемами, которые актуальны в этом возрасте, во-вторых, он может не только выдвигать свои оригинальные идеи, но и высказывать свою, порой спорную точку зрения перед сверстниками, которые вряд ли останутся равнодушными к выступлению товарища и будут все «принимать на веру». Таким образом, подростки учатся погружаться в проблему исследования и постепенно, по ступеням выстраивать свою систему доказательств. Кроме того, в процессе подготовительной работы к конференции формируются многие качества личности. Так, большое значение для ученика имеет ситуация взаимодействия с научным руководителем темы. Совместная работа взрослого и ребенка, где доминирующую роль в исследовании играет сам подросток, развивает чувство доверия, сотворчества, взаимного уважения. С воспитательной точки зрения важен главный этап работы - выбор темы. Предлагая на всеобщее обсуждение свою тему, подросток фактически раскрывает свою философию
.
Он комментирует отдельные положения своей работы, фактически выражая свое формирующееся «Я». Форма же проведения конференции дает возможность учащимся выражать различные точки зрения, выслушивать друг друга, вести дискуссии на высоком культурном уровне: использовать в качестве аргументов факты, стройную систему логических доказательств при условии уважения к собеседнику и его аргументам, к аудитории. Поэтому очень важно, чтобы конференция была не формальным чтением докладов, а заинтересованной научной дискуссией. 

Организаторы конференции учат ребят культуре дискуссии и взаимоуважению. Педагогам, в той или иной роли принимающим участие в подготовке и работе конференции, она позволяет увидеть тот круг тем и проблем, которые волнуют их воспитанников. Это помогает им лучше раскрыть интересы подростков, получая возможность развивать и стратегиче-

ски планировать воспитательную работу с ними.

К работе прилагается рецензия научного руководителя.


Учащимся предлагаются памятки по формированию исследовательских умений (проводить анализ и синтез, обобщение, развивать память, мотивировать исследовательскую деятельность, работать со справочной литературой, рецензировать, осуществлять библиографический поиск).


Принципы  организации деятельности учащихся над исследователь-ским проектом:

 - подходить к этой работе творчески;

 - не сдерживать инициативы детей;

 - поощрять их самостоятельность;

 - не делать за ребенка то, что он может сделать сам;

 - оценивая, помнить о том, как важна ситуация успеха.
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